

Центральный стадион имени В. И. Ленина

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



ФУТБОЛ

45-Й ЧЕМПИОНАТ СССР

„СПАРТАК“ — „ДНЕПР“

(МОСКВА)

(ДНЕПРОПЕТРОВСК)

ПРЕМЬЕРА В ЛУЖНИКАХ

Сегодня у столичных любителей футбола особенный день — 26 апреля открывается футбольный сезон на главной арене страны — Центральном стадионе имени В. И. Ленина в Лужниках.

— Я прожил в футболе долгую и счастливую жизнь, — говорит многолетний капитан сборной СССР заслуженный мастер спорта Игорь Нетто. — Мне довелось выступать на многих стадионах мира. Но самыми памятными остались для меня матчи, сыгранные на футбольном поле Лужников. Разве можно забыть круг почета, который мы, игроки сборной страны, совершили двадцать два года назад по беговой дорожке Большой спортивной арены, с Кубком Европы, завоеванным на парижском стадионе «Парк де Прэнс». Мы шли рядом с трибунами, где находились наши замечательные болельщики и нам хотелось, чтобы каждый подержал Кубок в руках. Теперь мечтаю, чтобы история повторилась.

Напомним, что 14 апреля в Буэнос-Айресе сборная СССР в товарищеском матче встретилась с футbolистами Аргентины. Как и полтора года назад, игра завершилась вничью — 1:1. Среди участников последней встречи были два игрока — вратарь Дасаев и нападающий Гаврилов — которых зрители увидят на поле сегодня, в день премьеры в Лужниках, в матче «Спартак» (Москва) — «Днепр» (Днепропетровск).

Матч № 57

В календаре нынешнего чемпионата страны матч «Спартак» — «Днепр» значится под номером пятьдесят семь. Обе команды не слишком удачно стартовали в турнире, но постепенно улучшают свою игру. К примеру, «Спартак» одержал две победы в принципиально важных встречах с московскими клубами «Торпедо» (2:0) и ЦСКА (2:1). Следует заметить, что первые матчи спартаковцы провели в несколько измененном составе. Изменения, вызванные травмами нескольких игроков, коснулись в первую очередь линии обороны, где на месте крайнего защитника действует возвращавшийся в команду после двухгодичного перерыва Букинский, а в роли центрального защитника «дебютирует» капитан «Спартака» Романцев, которого мы привыкли видеть на левом фланге обороны. Рядом с ним в центре защиты играет либо новобранец спартаковцев Вишневский, либо воспитанник клуба Морозов. Принимали участие в играх еще два игрока, дебютирующие в составе серебряного призера прошлогоднего первенства: полузащитник Кузнецов и нападающий Грачев. Костяк же знаменитого клуба составляют мастера, с которыми московский зритель хорошо знаком.

Впрочем, знакомы ему и имена многих футболистов «Днепра». В том числе и тех, кто пришел в команду перед началом нынешнего сезона. Речь идет об опытных полузащитниках Федоренко, прежде выступавшем за донецкий «Шахтер», Устимчике, защищавшем цвета одесского «Черноморца», и защитнике Зуеве, игравшем ранее в киевском «Динамо» и ростовском СКА. Пока нельзя сказать, что каждый из них легко нашел общий язык с новыми партнерами, но ведь чемпионат только начался. Среди игр, проведенных в нем, лучшей по мнению тренеров «Днепра» была встреча в Кутаиси, где гости добились победы — 3:2.

Уверенно выступал «Днепр» в розыгрыше Кубка СССР. В четвертый раз за всю историю клуба, днепропетровцы пробились в полуфинал. Любопытно, что в трех предыдущих случаях их соперниками на этой стадии были футболисты из Еревана. На сей раз жребий свел днепропетровцев с опытным кубковым бойцом — московским «Торпедо». Мастерство оказалось выше у москвичей, которые победили 2:0.

Лучшим же достижением «Днепра» в чемпионатах страны является 6-е место в сезоне 1972 г. В прошлом году команда заняла 8-е место.

В рамках чемпионатов СССР сегодняшние соперники встречались четырнадцать раз. В семи матчах побеждали спартаковцы, в четырех — футболисты «Днепра», три игры завершились вничью. Общая разница забитых и пропущенных мячей — 18:12 в пользу москвичей.

Разные судьбы

Среди участников сегодняшнего матча есть два игрока, судьбы которых сложились в футболе совершенно по-разному. Если к спартаков-

скому полузащитнику Федору Черенкову признание пришло едва ли не сразу после дебюта в составе именитого клуба, то полузащитник «Днепра» Игорь Надеин проделал долгий путь, прежде чем на лацкане его пиджака появился значок «Мастер спорта».

Игорь Надеин — мастер выполнять штрафные. И угловые — тоже. Мяч, им посланный, летит по замысловатой дуге и опускается в самой горячей точке штрафной площади.

— Мне особенно пришлось нелегко в тех эпизодах, когда «Днепр» получал право на угловые, — скажет после кубкового матча вратарь «Торпедо» Чанов.

Надеин в этом матче был заметной фигурой на поле. Он взял на себя роль диспетчера, но не получил должной поддержки от партнеров. Как оно то ни было, а приз «Лучшему игроку «Днепра» вручили именно ему.

... В середине шестидесятых годов Надеина, воспитанника тульского футбола, заслуженный мастер спорта К. Рязанцев пригласил в кишиневскую «Молдову». Более десяти лет служил он верой и правдой этому клубу, немало забивал, а в трудные минуты охотно приходил на помощь защитникам. Своей универсальной игрой Игорь выделялся и в никопольском «Колосе» — интересной команде первой лиги, в прошлом сезоне долгое время находившейся среди претендентов на выход в высшую.

Однако в разгар турнира тренеры «Колоса» возглавили главную команду области — «Днепр». В этот момент они и решили воспользоваться услугами полузащитника Надеина. И не ошиблись в выборе. «Днепр» шел на последнем месте, но в конце концов не только вышел из опасной зоны, но и финишировал восьмым. В этом была заслуга не только нового руководства «Днепра», но и 33-летнего дебютанта.

Счастливой для Надеина стала нынешняя весна. За выход в полуфинал розыгрыша Кубка СССР он и его товарищи по команде удостоились звания «Мастер спорта». Так, в 34 года сбылась давнишняя мечта Игоря Надеина ...

... Когда Федор Черенков впервые появился на зеленом поле в спартаковской футболке в календарном матче первенства страны — худощавый, невысокого роста, с короткой стрижкой — кто-то умилился юношеской угловатости, кто-то посочувствовал: почти ребенок, в штрафной — задавят, сметут ...

Этакая эмоциональная нота, прозвучавшая на трибуне Лужников, принесла ему немедленную популярность. А вместе с тонкими, расчетливыми передачами, нешаблонной, нелогичной игрой, в которой есть что-то романтическое, от дворового футбола, пришло и признание.

Но и сегодня о двадцатиreichлетнем полузащитнике московского «Спартака» и сборной СССР Черенкове существуют прямо-таки полярные мнения специалистов. Одни относят его к числу самородков, другие (их, правда, с каждым матчем становится все меньше) не видят в нем атлета, а значит, и современного мастера футбола.

Но посмотрите, как просто и элегантно Черенков переигрывает соперников. Он принимает решения чаще всего неожиданные для них, и понятные партнерам — в считанные доли секунды. Внешне его движение с мячом выглядит монотонным, убаюкивающим, и противник часто попадает на эту уловку. Потом что в самый неподходящий для обороны момент вдруг следует взрыв — ускорение с обводкой или острый пас на голевую позицию — и тогда берегись, вратарь!

— Я вырос в Кунцевском районе столицы, — рассказывает Ф. Черенков, — начинал играть за ЖЭК № 15, потом за клуб «Кунцево», где партнеры и соперники были на два года старше меня. Это было полезно. Затем наши тренер Михаил Мухортов порекомендовал меня в «Спартак» Анатолию Масленкину. Он устроил мне экзамен, который, к счастью, я выдержал.

С тех пор в моей жизни было больше радостей, чем огорчений. Но мысль о том, что ты выходишь на поле в футболке любимого клуба или тем более сборной страны, приносит неповторимые волнительные и радостные мгновения,

Л. Трахтенберг

ОБРАЩЕНИЕ К МОСКОВСКИМ ЛЮБИТЕЛЯМ ФУТБОЛА

УВАЖАЕМЫЕ ЛЮБИТЕЛИ ФУТБОЛА!

Мы стоим с вами на пороге нового сезона — сезона мирового чемпионата. Конечно, всем нам приятно, что советская сборная, в биографии которой немало славных страниц, вновь будет выступать в финальной части первенства.

Этот успех, конечно же, не случаен. За последние годы наш футбол сделал заметный шаг вперед, о чём свидетельствуют и победы сборной СССР над ведущими командами мира. Интересных, содержательных, результативных матчей во всесоюзном первенстве стало значительно больше.

Футбол немыслим без болельщиков. Ведь мы играли и играем для вас, дорогие друзья. Вашу поддержку мы ощущаем всегда, и именно она создает то самое необходимое настроение, без которого невозможно показать боевой и красивый футбол.

На поле очень сильно ощущаешь дыхание трибун, их реакцию, переживания. Знающую толк в хорошей игре аудиторию болельщиков отличаешь сразу. Они аплодируют каждому остроумному пасу, быстрой и решительной комбинации, мощному и точному удару по воротам, смелому открытому единоборству. Им претит грязная игра, достижение победы любой ценой, апелляция к арбитру. Они поддерживают свою команду, но это не мешает им быть объективными, доброжелательными по отношению к команде-сопернику.

Но, к сожалению, в последнее время на трибунах рядом с ними стали появляться отдельные группы молодых людей, считающих только себя «болельщиками», преданными своему клубу. Они подчеркивают эту «преданность» всевозможными атрибутами: флагами, шарфами, шапочками. Но не только этим они стараются привлечь к себе внимание. Оскорбительные выкрики в адрес соперников, арбитров, болельщиков других команд, бездумные или нецензурные четверостишия, появление в нетрезвом виде — вот чем отличаются эти люди на трибунах.

Все это создает нездоровую атмосферу на стадионе, мешает нормальному проведению матча, нервирует игроков и судей, лишает возможности истинных любителей футбола после трудового дня получать наслаждение от игры.

Как правило, возвращаясь со стадиона домой, мы встречаем этих «болельщиков» на улице и в общественном транспорте, где они продолжают вести себя вызывающе, развязно, нарушая тем самым общественный порядок. Напоминают они о себе и всякого рода надписями на стенах домов, на автобусных остановках, наносят вред государственному и общественному имуществу, еще раз проявляя свою ограниченность, убогость и бескультурье.

Вот и возникает вопрос: нужны ли футболу, нашему спорту такие псевдоболельщики?

Спросите у любого игрока, тренера, арбитра, понтересуйтесь мнением настоящего любителя футбола, и каждый из них твердо ответит: таким не место на трибунах стадионов. Они позорят наши клубы, наш футбол, не соответствуют культуре, интеллекту, достоинству, высоким нравственным принципам жителей столицы.

После матчей с зарубежными командами нам не раз приходилось слышать от соперников слова благодарности за радушный прием и гостеприимство, в чем немалая заслуга советских любителей спорта, всегда отличающихся доброжелательностью, объективностью, тонким пониманием игры. Яркий образец радушия советских, и в первую очередь столичных, любителей спорта запомнился всем участникам и гостям XXII Олимпийских игр в Москве. И никому не дозволено, прикрываясь мнимой любовью к своему клубу, бросать тень на доброе имя московского болельщика.

В середине сезона 1981 года капитаны и комсорги столичных футбольных клубов обратили внимание московских болельщиков на недопустимое поведение ряда зрителей, которые омрачают футбольный праздник на стадионах.

Мы присоединяемся к их мнению и также считаем, что необходимо пресекать все недостойные выходки на трибунах стадиона и за его пределами. Непримиримую борьбу с горсткой хулиганов, а иного слова и не подберешь, должны повести сообща все, кому дорог наш футбол, кому дорога честь москвича.

Мы уверены, что истинным любителям футбола по силам навести должный порядок.

Мы надеемся, что прочитав наше обращение, молодые люди, недостойно ведущие себя на спортивных сооружениях, задумаются о своем поведении.

Лев Яшин, заслуженный мастер спорта,

Альберт ШЕСТЕРНЕВ, заслуженный мастер спорта,

Виктор ШУСТИКОВ, заслуженный мастер спорта,

Юрий ГАВРИЛОВ, мастер спорта международного класса.

(«Спортивная Москва» № 12 от 25 марта 1982 года)

Центральное рекламное агентство

«РЕКЛАМА» представляет:

В ФУТБОЛ ИГРАЕМ ДОМА!

Заманчиво, не правда ли? Не менее заманчиво сыграть дома в теннис, футбол с гандикапом, сквош (стенку), а то и по-тренироваться в стрельбе из пистолета. Для этого достаточно подключить к телевизору телегровую приставку.

Приставка «ВИДЕОСПОРТ-2» создает полную иллюзию игр!

Цена — 96 руб.

4 ВИДА СПОРТИВНЫХ ИГР И СТРЕЛЬБА ИЗ ПИСТОЛЕТА —

таковы возможности телегровой приставки «ЭЛЕКТРОНИКА ЭКСИ-ВИДЕО 02».

Это — футбол, сквош, теннис, футбол с гандикапом и тир на экране телевизора.

Увлекательный досуг: тренировка внимания, реакции, глазомера и меткости!

Телегровая приставка подключается к любому телевизору.

Цена — 115 руб.

... когда у вас будет видеомагнитофон, вы сможете записать с телевизора на пленку любую программу. Особенно останутся довольны любители спорта: понравившиеся эпизоды спортивных баталий можно будет увидеть еще и еще раз. Переносной катушечный видеомагнитофон «ЭЛЕКТРОНИКА-КА-508 ВИДЕО» записывает и воспроизводит как цветные, так и черно-белые передачи.

Цена — 1800 руб.

КРУЖКА-ТЕРМОС: удобно дома и на даче!

Чай, кофе ... или мороженое, помещенные в нее, сохранят свою температуру в течение, как минимум, трех часов.

Емкость — 170 грамм.

Цена — 2 руб. 40 коп.

ЦКРО «ЭЛЕКТРОНИКА»

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ — Ренат Дасаев
 № — Алексей Прудников
 № — Владимир Сочнов
 № — Геннадий Морозов
 № — Иван Вишневский
 № — Владимир Букиевский
 № — Олег Романцев
 № — Сергей Шавло
 № — Александр Калашников
 № — Виктор Грачев
 № — Эдгар Гесс
 № — Юрий Гаврилов
 № — Федор Черенков
 № — Сергей Родионов
 № — Евгений Кузнецов
 № — Владимир Косарев
 № — Борис Поздняков
 № — Сергей Швецов

Капитан — О. Романцев

Ст. тренер — К. Бесков

«ДНЕПР» (Днепропетровск)

№ — Сергей Краковский
 № — Виктор Консевич
 № — Сергей Мотуз
 № — Вячеслав Шардыкин
 № — Андрей Диляй
 № — Валерий Зуев
 № — Александр Лысенко
 № — Петр Кутузов
 № — Александр Дамин
 № — Борис Шуршин
 № — Игорь Надеин
 № — Владимир Устимчик
 № — Николай Федоренко
 № — Владимир Лютый
 № — Анатолий Оленев
 № — Евгений Чижик
 № — Геннадий Литовченко
 № — Юрий Тимофеев

Капитан — И. Надеин

Ст. тренер — В. Емец

Матч судит арбитр всесоюзной категории Герман Галиков (Ленинград). Судьи на линиях: судья всесоюзной категории Александр Буров и судья республиканской категории Юрий Безбородов (оба — Ленинград).

Дорогие товарищи, друзья футбола!

Рады сообщить вам, что после некоторого перерыва возобновляет свою деятельность Клуб любителей футбола при Центральном стадионе имени В. И. Ленина. Клуб будет проводить встречи любителей футбола с тренерами и футболистами московских команд мастеров, с игроками сборной СССР, конкурсы знатоков футбола (первый такой конкурс, посвященный финалу розыгрыша Кубка СССР, мы собираемся объявить уже 2 мая), готовить материалы для футбольных программок и справочников, устраивать фотостенды и т. д. В клубе создаются секции: оргмасовая по работе со зрителями, отечественной и зарубежной статистики, фотодела, радиовещания, секция по контактам с другими клубами и переписки.

28 апреля в 18 часов в конференц-зале Большой спортивной арены (вход через лестницу VII) проводится организационное собрание клубного актива. Всех желающих принять самое деятельное участие в работе Клуба любителей футбола при Центральном стадионе имени В. И. Ленина мы приглашаем на это собрание.

Актив Клуба любителей футбола.

Пресс-бюро Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Заказ 433

Цена 12 коп.

Тираж 10 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина